

提供免费早餐 调解家庭纠纷 一个协会温暖一座城

**本报记者 孔明
通讯员 冯吉利 孟更义**

4月8日凌晨4点多，石家庄市栾城区54岁的陈新彦，身穿志愿者“红马甲”，第一个赶到位于石栾大街的爱心早餐店，把手中的9袋馒头（每袋38个）放到蒸笼里，熟练地开始生火做饭。紧接着，志愿者翟会平和她的儿子温永立也加入其中，为环卫工人和孤寡老人准备免费早餐。

这群志愿者来自石家庄市栾城区新时代志愿服务协会，他们以实际行动诠释着“奉献、友爱、互助、进步”的志愿精神，让这座城市充满温度。

今年77岁的高梅淑，曾任栾城县政协主席，现为栾城区新时代志愿服务协会名誉会长。陈新彦是协会常务副会长兼秘书长，同时她们也是这支队伍的发起人。据介绍，该协会

成立于2017年8月，现有会员700余人，由退休干部、企业退休人员和社会爱心人士组成，其中绝大部分是中老年人。

2017年8月，该协会租下石栾大街961号的门脸房，自筹资金开办了爱心早餐店，年轻且富有爱心的陈新彦主动担任店长。她每天早晨组织志愿者，为100多名环卫工人及孤寡老人提供免费早餐，8年来已有万余人次志愿者到店里服务，义务为近30万人次环卫工和孤寡老人提供早餐。“房租和食材等费用都是我们志愿者承担，还有一些爱心企业的捐赠。”陈新彦说，这个月初，大家凑不够房租了，早餐店不得不暂时关门。然而，眼前的困难并不能阻止大家的热情。几天后，高梅淑便腾出自家暂时不住的房子，重新开起了爱心早餐店。“高会长就像我们的亲人一样，

每天都来给我们送早餐，还很关心我们的生活。”一位环卫工人感动地说。

除了日常的早餐供应外，2020年11月，该协会在栾城区民政局和区妇联的支持下，成立了婚姻家庭辅导中心。这是河北省民政系统首个婚姻辅导志愿服务机构，年富力强的陈新彦担任中心负责人。她带领着一支由心理咨询师、律师和社会工作者组成的专业团队，为前来寻求帮助的夫妻提供免费的辅导和调解服务。截至目前，该中心已累计接待咨询夫妻2866对，成功调解和好夫妻1627对，和好率达56.77%。

近几年来，该协会还积极开展扶危济困、文化下乡、环保宣传、爱心饺子宴、家风家教讲座、传统文化讲堂等多种形式的志愿服务活动。截至目前，协会已资助贫困学生100余名，

累计捐款捐物50余万元。其中，马家庄村的村民翟会平和她的儿子温永立就是协会救助的对象之一。2023年，他们因生活困难向协会求助，协会及时为他们送去了生活物资和慰问金。一年后，他们的生活得到了改善，母子俩也主动加入到志愿者的行列。每天清晨，他们都会早早地赶到店里帮忙。去年，母子俩还被评为协会优秀志愿者。

莫道桑榆晚，为霞尚满天。栾城区新时代志愿服务协会的志愿者们用实实在在的行动，温暖着这座城市。他们凭借出色的工作表现和社会影响力，荣获了多项荣誉，如“石家庄市志愿服务先进组织”“石家庄市志愿服务创新项目”等。这些荣誉不仅是对他们的肯定和鼓励，还激励着更多的人投身志愿服务行列，为经济社会发展贡献力量。

工作资讯

市公安局 慰问先烈后代

近日，石家庄市公安局老干部科开展了走访慰问公安先烈后代活动，诚挚表达市局党委对他们崇高的敬意和亲切问候。

在83岁的邢瑞丰家，慰问组详细询问老人的身体健康状况和生活情况，感谢他为经济社会发展作出的贡献。

（石家庄市公安局老干部科）

关心下一代

栾城区 缅怀革命先烈

近日，石家庄市栾城区关工委、区教育局、区委社会工作部、区交通局等单位，联合组织栾城区三苏小学、区兴安大街小学的100余名师生，前往梅花惨案纪念馆参观，缅怀革命先烈，传承红色基因，赓续红色血脉。

在讲解员的带领下，大家一起参观了梅花惨案纪念馆陈展大厅及惨案遗址。

（栾城区委老干部局）

赵县

开展普法宣传

3月27日，石家庄市赵县关工委、县委老干部局联合县教育局，在高村乡中心学校举办“法治教育进校园护航青春助成长”大讲堂活动，有关负责同志以及120余名师生参加活动。

赵县关工委副主任高平华以真实案例为切入点，阐述了违法犯罪对个人、家庭和社会的危害，引导学生们树立正确的价值观和人生观。（赵县县委老干部局）

春季消防演练



（晋州市委老干部局）

母女变同窗 共圆学习梦

本报记者 李泽佳

3月3日一大早，石家庄市裕华区的冯俊杰和苏志格母女俩，手挽手高兴地去市老年大学世纪校区上课。出门前，她们互相提醒对方带好上课要用的书本。这对母女是市老年大学的母女学员，她们在彼此的见证下，通过学习成为了更好的自己。

56岁的苏志格是石家庄市老年大学的资深学员，已在校学习了4年多的时间。85岁的冯俊杰是新学员，她四世同堂、生活幸福，平时喜欢读书看报，今年初受女儿影响也上了老年大学。

苏志格说，还记得当初她报名时，曾有人奚落她“退休了还上什么学”，她不为所动，一口气报了朗诵和钢琴两门课程。“我从没接触过钢琴，一个音符都不认识，说话还有口音，但我就是想挑战自己。”她坚定的眼神中透着满满的自信。

回忆起学钢琴的经历，苏志格笑着翻开琴谱，上面密密麻麻标注着音符对应的琴键位置。从最初弹一个音要在琴键上找半分钟，到能流畅演奏《送别》等耳熟能详的歌曲，点滴进步都被母亲看在眼里。苏志格说：“有一次，我在家练习朗诵《妈妈，我想对你说》时，偶然抬头发现母亲坐在沙发上听得入神；还有一次，我弹起《两只老虎》时，母亲竟跟着旋律轻声哼唱起来。”那一刻，她赶紧掏出手机记录下这一段温馨画面。她惊喜地说：“我原本希望自己的学习热情能影响外孙，没想到最先被影响的竟是母亲。”

2023年，冯俊杰意外骨折，卧床期间开始自学中医知识调理身体。2024年6月，她尝试按书中的方法艾灸，却因操作不当烫伤了自己。当时，天气很热，伤口迟迟不愈合，折腾了很久才康复。“有了这两次的经历，再加上女儿的影响，我下

定决心要进行专业学习。”冯俊杰说：“女儿现在朗诵得非常专业，钢琴也弹得悠扬动听，我也要像她一样去上老年大学。”冯俊杰主动问女儿：“老年大学有我能上的课吗？”在女儿的建议下，她报名了穴位按摩专业。今年春季新学期开学前，课程表一出，她们看到两人在同一天上课，而且仅间隔一间教室，母女俩喜出望外。

其实，送母亲冯俊杰入学前，苏志格也有过顾虑。她说：“母亲年纪大了，怕给老师和同学添麻烦。”但开学第一天，她就吃了一颗“定心丸”，因为母亲非常适应新的学习环境，很快便和老师、同学熟悉起来了。苏志格说：“第一天上课，老师就主动问母亲听没听懂，还有同学主动指引母亲去洗手间，询问需不需要帮她接热水……”一句句问候，温暖了她们母女俩的心。冯俊杰的课堂体验同样超出预期。她说，学校有无障碍卫

生间、时时供应热水；老师讲课有耐心，不厌其烦地教。

现在，母女俩一起上学，下课后一起回家。为了提高学习效率，苏志格还帮母亲把老师的讲稿打印出来，冯俊杰拿着放大镜每天在家温习。“小时候母亲带我上学，现在我牵着她的手走进教室。”苏志格说，这种角色互换让母女关系有了新的纽带。课堂之外，她们不再局限于照顾与被照顾，而是成为彼此的“学习搭子”。入学一个月，苏志格注意到，母亲愈加健康乐观，总能看到她发自内心的微笑。“女儿一直鼓励我活到老、学到老，我做到啦！”冯俊杰自豪地说，只要身体允许，她会一直坚持学下去。

石家庄市委老干部局 燕赵老年报

合办

第90期